

防汛工作更要弘扬和传承大禹精神

张阳

摘要：大禹是中国古代治理洪水造福人类的伟大英雄，他在其治水过程中所体现出的崇高精神和无私品德，千百年来为万民所景仰尊崇。大禹精神更是中华民族一笔宝贵的精神财富。我国在实施防汛减灾的过程中，也迫切需要弘扬和传承大禹精神。

关键词：大禹精神 防汛 减灾

一、大禹精神的文化内涵

大禹精神的文化内涵十分丰富，包括英勇无畏、人定胜天的乐观精神，公而忘私、身先士卒的奉献精神等多个层面。

（一）英勇无畏、人定胜天的乐观精神

尧舜时期，社会生产力极不发达，“汤汤洪水方割，荡荡怀山襄陵，浩浩滔天”，中原洪水泛滥，淹没农田，百姓受到严重威胁。当时的部落领袖帝尧为了拯救黎民百姓，委派鲧负责治理水患。

鲧是大禹的父亲，治水九年没有成功，最终被处死于羽山。但是，大禹没有畏惧，怀着为天下苍生黎民甘于奉献、“人定胜天”的英勇无畏以及乐观主义精神，敢于担当，勇敢接续父亲未竟的事业，毅然挑起治水的重担。

在长达十三年艰苦卓绝的治水过程中，无论遇到怎样的艰难困苦都没有动摇其为百姓根除水患的信念，最终大禹成功地将洪水制服。

（二）公而忘私、身先士卒的奉献精神

大禹娶东夷部族涂山氏之女为妻之后，为早日完成治水大业，新婚仅四天就离家。大禹出生于西羌之地，即今四川阿坝藏族羌族自治州汶川一带，而其新家则位于九州中心的豫州嵩山，南来北往、东奔西走，大禹都时常会经过嵩山。但由于治水工程任务艰巨，大禹在外十三年间，从没有主动回家探望，“娶于涂山，辛壬癸甲，启呱呱而泣，予弗子，惟荒度土功”。就连儿子启降生，大禹路过听到呱呱的啼哭声，也没有回家看望。“三过家门而不入”的故事千古流传，大禹公而忘私的奉献精神为后世称颂。在治水的过程中，大禹“凿龙门，通大夏，疏九河，曲九防”，足迹遍布九州，身先士卒，亲自参加劳动，为民众之楷模。尽管治水是各部族之合力，但大禹处于中流砥柱的核心地位。在大禹身先士卒、无私奉献精神的感召下，各部族都听从他的指挥，积极配合，奋力治水，变水害为水利，江河从此畅通无阻，极大地造福于百姓。

（三）互相配合、同心协力的协作精神

大禹在治水过程中，充分发扬团结精神，把各部族的力量和各类优秀人才凝聚起来，形成合力，共同治理洪水。大禹“命诸侯百姓兴人徒以傅土”，组成一支庞大的治水队伍。“共(工)之从孙四岳佐之”，共工虽然治水失败，但其后代部族有治水的经验教训，大禹都争取过来一同治水；禹还迎娶东夷部族涂山氏之女

为妻，取得淮河流域部族的广泛支持。其次，大禹还访求贤能和专门人才，共同治水，最终“得陶、化益、真窺、横革、之交，五人佐禹”。其中“陶”即东夷部族的首领之一皋陶；“化益”原名大费为嬴姓部族先祖，善治山泽长于畜牧，都为当时的贤士。殷之始祖契、周族的先祖后稷都随从大禹治水。大禹治水的成功，与当时各部族人民的同心协力、大力配合密不可分。同时，天下四方语言风俗各不相同的部族齐聚一起，之间的协调沟通就显得尤为重要，大禹不仅身先士卒参与到治水第一线，更以他卓越的领导组织才能充分协调、指挥，保障了治水工作的顺利进行。这对于推进民族友爱、民族团结，也起到了积极的作用。

（四）因势利导、求真务实的科学精神

大禹接受治水任务后，认真总结了父亲鲧以及其他治水前人的经验教训，没有急于兵来将挡水来土掩解决一时一地的水患，而是以科学的态度作全盘的统一部署。大禹进行了全国性的地理测量考察，每到一地都“左准绳，右规矩”“行山表木”，亲自用测量工具进行实地测量。然后，在充分的调查研究基础上制定了顺应自然规律的治水方案：“治水顺水之性，不与水争势，导之入海，高者凿而通之，卑者疏而宣之。”通过开山凿渠，把支流疏通连接黄河主干道，再把高地培高、低处挖深，形成陆地和湖泽，再与河道相连，洪水就畅通无阻地流向大海。《孟子》中多处赞扬这种疏导方法：“禹之行水也，行其所无事也。”“禹之治水，水之道也。”大禹成功的关键即是敬畏自然，采用正确的疏导之法，引洪水归入大海。最终从根本上治理好洪水，使人民得以安居乐业。大禹在治水的同时还注重发展生产，他长期观测天象，根据日月星辰的运行和春夏秋冬的更替，制定出我国历史上第一部历法——夏历，使人们耕种不违农时。大禹还提出“钟（聚）水丰物”的方法指导人们恢复生产，把洪水积聚起来留待天旱时使用，变水患为水利。大禹以疏导之法治理洪水、颁行夏历指导农业生产，充分体现出敬畏自然、因势利导、求真务实的科学精神。此可谓是中华民族科学精神的源头，这笔宝贵的精神财富，不仅有利于治水，对治国治民同样有重要借鉴意义。

（五）艰苦奋斗、争分夺秒的创业精神

在远古生产力极不发达的情况下，凭借人力与自然斗争是一场艰苦卓绝的伟业。大禹在十三载治水的漫长岁月里，“身执耒耜，以为民先，股无胈，胫不生毛，虽臣虏之劳，不苦于此矣”。他四处奔波，为了赶时间，在陆地上就乘车、水路上就乘船、泥泞之地就乘橇，一年四季，都在为治水而奔波，可谓“劳身焦思”。大禹为治水救民而分秒必争的创业实干精神，令人钦佩。

二、弘扬大禹精神是防汛工作的必然选择

大禹在治水过程中积累的成功经验和表现出的崇高精神，为后世树立了一个光辉的榜样。平息洪水之后，大禹带领人民恢复生产重建家园，颁行夏历，建立夏朝，让经历洪水灾害的人们生活更加安定有序。大禹精神是在抗击洪水灾害的实践过程中产生和形成的，对今天的防汛工作都有着重大的指导和激励作用。

（一）领导干部要弘扬大禹的奉献精神，领导组织好各项防汛工作

大禹的奉献精神是一种纯洁高尚的情操，是激励人们奋发向上、公而忘私的

内在动力。大灾发生后，领导干部需要发扬大禹公而忘私、“三过家门而不入”的奉献精神，舍小家顾大家，奔赴到防汛减灾工作第一线，去进行组织安排、指挥调度。救灾工作中涉及搜救被困群众、救治受伤人员、抢修基础设施、安顿受灾群众、灾后恢复重建等多方面的任务，每一项都是十分艰巨而紧迫，这就需要领导干部发扬大禹身先士卒的带头作用，用科学的决策、强有力的指挥、严密的工作体系来推动救灾工作。广大干部尤其是领导干部如能时刻以大禹为榜样，无私奉献，就能在人民群众中树立起良好的形象，增强救灾工作的凝聚力和战斗力。

(二) 人民群众要弘扬大禹人定胜天的乐观精神，坚定防汛工作的信心和勇气。一些暴雨洪水给人民生活带来巨大损失，尤其是近几年各种极端天气频频发生，许多人产生了悲观、消极的情绪。开展防汛工作离不开信心的支撑，我们在汛情来临时面对大自然巨大的破坏力，更应该积极弘扬大禹人定胜天的乐观精神，坚定救灾工作的信心和勇气。信心是战胜困难的力量之源，在灾难面前我们要怀着必胜的信念和积极乐观的精神，去克服困难战胜自然灾害，创造更加美好的未来。

(三) 加强各级部门的协作，做好物质家园的重建工作

协作是人、事、物各要素之间和谐融洽、相互配合的一种状态，呈现的是一种凝聚力、向心力。防汛工作牵涉到动员部署、监测预警、科学调度、应急抢险、人员救护、物资运输、灾民安置、资金救助、灾后重建等方面，千头万绪又刻不容缓，每一项工作都需要不同部门的广泛参与。因此，要保证工作能快速有序的进行，就需要各部门发扬大禹治水般的协作精神，密切配合，排除一切险阻，争取防汛工作的胜利。同时需要弘扬大禹艰苦奋斗、争分夺秒的创业精神，不断增强责任感和紧迫感，夺取防汛救灾工作的全面胜利。

(作者单位：绍兴市水利局)